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76
□□□

77
□□□

78
□□□

Tom would answerthe phone himser rhe(  )試 hOme.

① is ② were ③ wOuldbe ④ wOuld havebeen     〈摂南大〉

If my sis∝ r were here,she(   )me On WhtttO dO m s01ve
this problenl.

① has advised       ② will ad宙 se
③ wOuld ad宙 se       ④ will have advised   〈獨協大〉

その知らせを聞いたらメアリーはどうするだろうか。

(wOuld/dO/if/heard/1Mary/wh江 /she)the newS?〈 帝京大〉

POint 028

79 1fI(   )mlore tiime then,I could have checked mty report
□□□ ag五n.

① have ② wOuldhave ③ had ④ hadhad      〈学習院大〉

80 1wehadk■ own your new address,we(    )to see you.
□□□ ① came        ② wm come

③  wOuld cOme      ④  would have come 〈名古屋女子大〉

し家にいれば, トム自身が電話にでるだろう。

しここに姉がいれば,この問題を解くためにどうしたらいいか助言してくれるのに。

しそのときもつと多くの時間があつたならば,私はもう一度,報告書の内容を確認するこ

ができただろう。

し私たちがあなたの新しい住所を知つていたら,あなたに会いに行つたでしよう。
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第 4章 仮定法 76～80 041

POlnt 02 7:仮定法過去の基本形

仮定法の「法」とは動詞の形を表す文法用語であり,動詞の使い方が何よりも重
要なポイントになる。

雇轟|■|
IF+S十動詞の過去形

師
１
文
法

L一一一従節 主節

「もしSが…するなら,S′は～するだろう(に )」
*従節中のbe動詞は原則としてwereを用いる。 (現在では, 単数扱いの主語の場合
wasも使われる)
〕|(主節中の助動詞にshouldを 用いるのは,原則として 1人称の主語 (I,we)の場合のみ。

76 仮定法過去―従節の形                  園目
>仮定法過去の基本形は,現在の事実と反対の仮定や実現の可能性の低い仮
定を行い,それに基づく推量を表す。
>本間は,仮定法過去の従節なので,動詞の過去形を選ぶ。

77 仮定法過去一主節の形(would do)           目圏
78 仮定法過去の疑問文                   園目
>wh激 で始まる疑問文なので Whtt would S do...?の 語順になる。

POlnt 028:仮定法過去完了の基本形

雇瓢1口|
If+S+動詞の過去完了形

従節

S′―いwould/Could/ nli」lt/should+have done～ .
主節

「もしSが…したなら,S′は～しただろう(に )」
*主節の助動詞にshouldを 用いるのは,原則として 1人称の主語の場合のみ。

79 仮定法過去完了―従節の形                 園1園|
卜仮定法過去完了の基本形は,過去の事実と反対の仮定を行い,それに基づ
く推量を表す。

>本間は仮定法過去完了の従節なので,動詞の過去完了形を選ぶ。

80 仮定法過去完了一主節の形(Ⅷo」d have done)      園圏

仮定法過去の基本形
..,S′+womd/codd/1」J■ /shodd+動 詞の原形～。

仮定法過去完了の基本形

(had dOnO。 ..,

,響

76    77    78    ‐                            79 _  80



42● Part l文法

Point 029

81

つ
“
一
〇

Ifl had been bld so tllen,I(   )happier nOW

① wouldbe ② willbe ③ am ④ haVebeen く千葉工大〉

If I(     )a corllputer last year, I'd sin be using rny 。ld

ちrpeWrten

① hadn't bought           ② haven't bought
③ shOuldn't buy          ④ wouldn't buy     くセンター試験〉

Polnt 030

83 Even if the sun(
■1lnd.

(1)would aHse

③ might raise

) in the west, he would not change his

② wereto nse
④ 、vere to rouse く関西外大〉

)While

〈聖マリアンナ医科大〉

84  1don't think he will stop by lny ofice. But r he(
I'm out,give him more information.

① came          ② Will cOme
③ should come        ④ had COme

Point 031

85 Jim wishes he ( ) better grades, but he isn't willing to study
harden

①  gOt ②  havegot ③  gets ④ has              〈学習院大〉

I wish I(  )enOugh mOney tO buy the hOuSe arOund thiS
tinle last year.

① had ② cOuld have ③ had had ④ should have      く明治:大〉

ハ
０
ｏ
０

87 金曜日までには仕事を終えていただきたいのですが。
□□□ I(wOuld/wish/inish/the work/you/by/Fnday) く東海大〉

81 もし私がそのときそのように言われたならば,今はもっと幸せでしょうに。
82 もし昨年コンピュータを買わなかったならば、私はまだ古いタイプライターを使っているで
しょう。

83 たとえ太陽が西から昇っても,彼は意見を変えないでしょう。
84 彼が私のオフィスに立ち寄るとは思わない。だが,万―,私がいない間にやつて来たら,さ
らに情報を教えてあげなさい。

85 ジムはもつとよい成績がとれればいいのにと思っているが,もっと一生懸命勉強しようとい
う気はない。

86 去年の今ころ,その家を買うだけのお金があったらよかつたのになあ。



第 4章 仮定法 81～ 87 ● 43

Point 029:仮定法過去・過去完了の併用形

81 仮定法過去・過去完了の併用形               1園 曖|
>主節と従節において,仮定法過去と仮定法過去完了が併用されることがあ
る。本間では,従節に仮定法過去完了を用いて過去の事実と反対の仮定を
行い,主節に仮定法過去を用いて現在の事実と反対の推量を行っている。
従節のthen,主節のnowと いう副詞に着目すること。
>仮定法の基本を押さえたなら,今度はパターン化して考えることから脱却して,文意か
ら判断していくという姿勢を持つことも大切。

82 併用形―if節のlad yearに着目              隠1塵|

83 1fS were b dO".               圏目
>「If S Were"dO...,S′ +WOuld/COuld/n■ iJlt/should+動 詞 の
原形～。」の形は,一般に未来の事柄に対する仮定を表す。
>文頭のEven if… は「たとえ…でも」の意味を表す。

84 r S should do...                 園圏
>If S should do...の形も,一般に未来の事柄に対する仮定を表す。ただ
し, この表現は主節に,「wouldな ど十動詞の原形」の他に,「wiⅡ など
+動詞の原形」, さらには命令文が来る場合もある。本間は命令文が用い
られている。

Point031 : s wish+s'+.fEEt

】目目曰目 S wish+S′ +仮定法の従節の動詞の形
(1)S wish+S′ 十動詞の過去形 (仮定法過去)...
「Sは S′が…すればよいのにと思う(現在の事実と反対の事柄の願望)」
(2)S宙 sh+S′十動詞の過去完了形 (仮定法過去完了)。 ..
「Sは S′が…すればよかつたのにと思う(過去の事実と反対の事柄の願望)」

85 S wish+S′ +動詞の過去形...              園圏
>本間は,現在の事実の反対を想定しているので仮定法過去の形が来る。

86 S wish+S′ +動詞の過去完了形...             層1麗|
卜過去の事実の反対を想定しているのだから,仮定法過去完了の形が来る。

87 S wish+S′ +would do...                  囲目
>こ れからのことに対する願望を表すためには,「S wish+S′ 十would do
.“」の形を用いる。これは,未来を表す助動詞willを用いたwiⅡ doが ,
仮定法過去の形,すなわちwould doに なったと考えればよい。
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44● Part l文 法

POlnt 032

88 If(   )there Were brty¨ eight hOurS in a day!

① only ② merely ③ lme ④ greatly

89 ラジオをつけないでほしいのですが。
□□□ I(didn't/you/would/turn/rather)On the radiO.

〈九州産大〉

〈駒澤大〉

POint 033

ｎ
Ｕ
Ｏ
υ

91

Itis ime She(  )わ think abOut her m加re.

① begin ② begins ③ isbeginning ④ began      く九州国際大〉

彼は, まるでオーストラリアのことは何でも知っているかのように

話します。

He talks(knew/if/everything/he/as)about Austrdia.
く京都学園大〉

POint 034

92 1f(   )nOtお r hiS faultS,I WOuld marry Paultt OnCe・

□□□ ①itis ②■were ③ there re ④ there were   〈京都産大〉

93  (a)Without his help,I could not have succeeded.
□□□ (b)If it(   )(   )(   )br hiS help,I COuld nOt haVe
succeeded.                             〈鹿児島大〉

88 1日が48時間あればいいのに !

90 彼女はもう自分の将来について考えてもいいころだ。
92 もし彼に欠点がなければ,私はすぐにでもポールと結婚するでしょう。
93(a)(b)彼の助けがなかったら,私は成功することはできなかつたでしよう。



第 4章 仮定法 88～93 ● 45

Poht032:lf onty十仮定法 …!/S WOuld rather+S′ +仮定法 …
88 1f only+仮 定法… !「…であれば[あったら]いいのだが」   圏:ヨ
>⑦「r onサ +S+動詞の過去形(仮定法過去)。 ..!」
で,現在の事実と反対の事柄に対する話者の願望を表し,
④「r only+S+動詞の過去完了形 (仮定法過去完了)...!」
で,過去の事実と反対の事柄に対する話者の願望を表す。
>「if onty十 仮定法… !」 は,「l wish+仮定法…」の同意表現と考えてよい。

89 S wodd rather+S′ +仮定法...            囲日
>「S WOuld ra■ er+S′ +仮定法過去/仮定法過去完了…」という定式化
した表現がある。これは「S wish+S′ +仮定法過去/仮定法過去完了…」
(→ p43【整理12】 )と ほぼ同意の表現。本間は仮定法過去を用いた形。
田曰冒雷wodd raぬ erの助動詞用法は問題54,55参照。

Polnt 033:lt ls time+S十 仮定法過去 /as if+仮定法

90 1tis ime+S+仮 定法過去                囲国
>「It is dlme+S+動 詞の過去形(仮定法過去)。 」̈の形で,「 Sは…しても
よい時期[時間]だ」の意味を表す。定式化した表現として覚えておく。

ロロ曰困ItiS hith ime… 「当然…してもよい時期[時間]だ」
ItiS about ime...「 そろそろ…してもよい時期[時間]だ」

91 as r+S十 仮定法過去                  目圏
>⑦ as r+S+動詞の過去形(仮定法過去)…「まるでSは…するかのように」
④as r+S+動詞の過去完了形(仮定法過去完了)。 .。「まるでSは…。したか
のように」
田ロロ困as■o襲典もas rと同意で用いられる。なお,現在ではas r/as thou」 l
の後に直説法が用いられることもある。

Polnt 034:ifit were notfor A/lfit had not been for Aな ど

92 rit were not br A「もしAがなけれ1調         園目
>慣用化した仮定法過去の表現。

93 rit had not been br A「もしAがなかつたら」      1園 1目
>r■ were not br Aの仮定法過去完了の形。なお,両者ともwithout A/
but br Aの 副詞句で表現することができる。本間の(a)は,仮定法過去完
了でwithout Aを 用いたもの。

臨
１
文
法
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46 . Partl X;*

94 (a) He recommended me, so I got a promotion.
ntrtr b) ( ) ( ) his recommendation, I would not have got a

promotion. (EE+u{rt)

Point 035

(  )in yOur plaCe,I WOuld nOt brg市 e him br betrayng yOu・

① lwere ② lwerel ③ Werel ④ WererI   〈北海学園大〉

95

96 (   )he read my letter then,he would have unders∞ od me.
□□□ ① lf ② Mたre ③ Did ④ Had           く実践女子大〉

97 (   ),the government would have to act swiftly.
□□□ ① lfa se●。us crisis win a五 se

② A serious crisis were b a五 se

③Ⅵ石ere a senous CnSiS m arise

④Ⅵ石ere a senOus c●sis ansen                〈松山大〉

98 (    )yOu nOtiCe any SuSpiCiOuS bagS,pleaSe infOrin the
conducto■

①  cOuld ② ル咀ght ③  ShOuld ④ VヽiOuld         〈青山学院大〉

99 あのときマイケルが助けてくれなかったら,私は留学をあきらめて
□□□ いたことだろう。

(br/been/had/at/Michael's help/not/it)thtt dme,I
wOuld have g市 en up the idea Of studying abroad.    〈神戸学院大〉

100 A beier bHdge could have been bui■ (    )。

① ifthey didn't assitt us   ② had it been not br their help
③ ha宙ng had them help uS  ④ had they ofた red aSSiStanCe

〈東海大〉

94(→ 彼が私を推薦したので,私は昇進した。
(b)彼の推薦がなかつたら,私は昇進しなかっただろう。
95 私があなたの立場ならば,あなたを裏切ったことについて彼を許したりしないだろう。

96 そのとき彼が私の手紙を読んでいたならば,私のことを理解しただろう。
97 もし重大な危機が発生するとすれば,政府はすばやく行動しなければならないだろう。

98 不審なバッグにお気づきの際は,車掌までお知らせください。
100 もし彼らが援助を申し出ていたならば,もっとよい橋が建設されていただろう。



第 4章 仮定法 94～ 100 ● 47

94 but br A「 もしAがなかつたら/も しAがなけれ1調     1目 llヨ
>(b)は仮定法過去完了なので,f節で表すなら,Ifit had not been br his
reconllnendadonと なる。 また, If he had not recOnllnended ineと も
表現できる。

POint 035:接続詞 ifの省略

仮定法の条件節に倒置形を用いて,接続詞 ifを省略することがある。ただし,
仮定法過去の場合は,be動詞 wereの 場合のみで,一般動詞の場合は,現在で
は倒置による ifの省略は行われない。

95 1fl were in yOur place→ Were l in yOur place    園尚

96 1f he had“ ad...→ Had hc rcad...        翻鰯
>文内容からして仮定法過去完了なので,① lfを入れた仮定法過去の条件節の形は不可。

97 1fS were b do… →Were S tO dO。 ..        編鐵
>問題83でテーマ化したIfS were to do...を ,lVcre S to dO...と いうif
を省略した倒置形で表す。

98 r S should do...→ Should S dO...           瓶置儘懸
>問題84でテーマ化したIf S should do...を ,ShoukI S dO...と いうif
を省略した倒置形で表す。

>本間では主節に命令文が来ていることに注意。

99 1fit had not been for A―・ Had it not beon br A   〔調I畠〕
レ語群にifがないことに注意。問題 93でテーマ化した If it had not been
おrAを,Had t notbeen br Aと いうifを省略した倒置形にする。

100 複雑な形一主節の後で用いられる場合        :亘 団理:週懲町
>仮定法過去完了の条件節を,ifを省略して倒置形で表したもので, 問題
96と 同じパターン。ただし,主節の後で用いられている。
)②はnotの位置が誤りで,文意も合わない。had it nOt been fOr their hetpなら文法
的に正しい表現になるが(吟 99),そうしたとしても「彼らの助けがなかったら,もっと
よい橋が建設されていただろう」という不自然な文意となる。

□璧亜コ ifを省略して倒置形で表した条件節が主節の後で用いられるパターンは,英文
読解の上でも極めて重要。

94「3ttl lr)1・   95 1,  96 1  97 1) 98,3

100 11

脚
１
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48● Part l文法

Polnt 036

101 もう少し努力していれば,彼は試験に受かっていただろうに。

(1/mOre/1i」e/a/effort/With),he would hⅣ e passed the
examinauon.(1語 不要)                 〈成躁大〉

102 I wro“ to nly parents;(    )they WOuld haVe WOrned abOut
nle.

① r ② hkewise ③ Other宙se ④ therebre    く関西学院大〉

103 注意深いセールスパーソンならそんなもめごとは避けることができ
ただろう。
A(sdesperson/avoided/carefu1/have/cOuld)the trouble.

く九州産大〉

104 (a)To see us Walking together,they would take you for my sisten

(b)If(   )uS WalHng tOgether,they WOuld take yOu br my
sisten

① they hⅣe Seen     ② they saw
③ they wOuld see      ④ they win see      〈中央大〉

105 “I didn't gO to class yesterday because iny car broke down."
□□□ ``You(   )mine.I WaSn't uSing■ .''

① could borrow
② could have borrowed
③ may borroW
④ inay have bOrrOwed                  くセンター試験〉

102 私は両親に手紙を書いた。そうしなければ,両親は私のことを心配しただろう。
104 0(b)私 たちが一緒に歩いているのを見たら,彼らはあなたを私の姉 [妹]だと思い違いを

するだろう。

105「車が故障したので,昨日私は授業に行きませんでした」
「私の車を借りることができたのに。私は車を使っていなかつたから」



第 4章 仮定法 101～105 ● 49

POlnt  i条件節の意味を表す表現
この種の仮定法は,動詞表現に仮定法の主節の形カウ支つているので,それを手が
かりに読みとる必要がある。

101 副詞句宙th A「もしAがあれ1調 に仮定の意        1目 圏
>仮定法では,I節の意味を他の表現で表すことがある。本間ではwith A
「もしAがあれば」の形にして,副詞句にif節の意味を含ませる。
ロロロ困but br A=wmЮ ut A(→ 93,94)も副詞句にr節の意味を含ませているとい
う点では同じ。

102 other宙 se「さもなけれ1調 に仮定の意          日目
卜仮定法の文脈での otherwiseは ,前述の内容を受けて,その反対の仮定
をする表現として用いられる。「そうしなかつたら/さ もなければ」の意
味で,本間の場合は「両親に手紙を書かなかったならば」という意味が含
まれている。

103 主語に仮定の意                    日目
>主語に仮定の意味が含まれる場合がある。本間はその形を作る。
>条件節を使えば,設間の英文は以下のようになる。
′fゎeぉゎJ″ere a c∂でヵr saresρ ersοη,he[she]could have avoided the trouble.

104 不定詞に仮定の意                   国圏
>(a)の TO See uS Walking"getherの不定詞に「私たちが一緒に歩いてい
るのを見れば」という仮定の意味が含まれている。
■口國]問題101～ 104のパターン以外で,分詞構文に条件節の意味が含まれる場合
を見ておこう。

割le same■ing,λα″りιZグ%g tt α′αttι ″0″′,would amountゎ disaster.

(同じことが,大きなホテルで起これ|よ 大惨事になるだろう)

105 条件を表す表現のない仮定法               1目 目
>仮定法でありながら条件を表す表現が一切なく,話者の意識の中でのみ
「…するならば」「…するとしても」といった気持ちが働いている場合があ
る。本間の場合,「私に頼んでいたら」といったニュアンスが言外にあり,
仮定法過去完了の主節の形を選ぶ。
●この種の客観式の選択問題では消去法的発想も重要。①「借りることができた」,③
「借りるかもしれない/借りてもよい」,④ 「借りたかもしれない」では文意がつながら
ない。

101                      (     ) 102   104    105

103

Pan

1

文
法


